



对冲疫情冲击 让企业动起来 市场活起来

▶ 郝兆临

海南琼中:

自疫情发生以来,陆续亮出企业复工“惠企5条”、县级领导“一对N”结对联系企业制度、“琼中版”25条超常规措施等一系列政策“干货”,切实解决企业生产经营中的“堵点”“痛点”“难点”。

湖南保靖:

认真梳理并落实了7大类83项重要优惠等相关政策,聚焦政务服务、纳税服务等方面,制定减税降费、一线联系点指导等具体措施,力促企业更好地复工复产。

湖北鹤峰:

县领导坚持带头走访联系企业,深入调查研究,并分类帮助企业及时解决用地、用工、资金、技术、人才、市场、审批等方面存在的困难和问题,全力打通政策落实堵点、难点。

优化营商环境,是各地政府的一项常态化工作,也是衡量一个地方经济社会发展后劲与活力的重要参考。今年年初,一场突如其来的疫情成为了检验地方政府优化营商环境、提升服务质量等方面的“试金石”。在疫情防控常态化条件下,为使营商环境持续“加分”,各地政府均靶向发力,不断释放政策红利、提升服务效能,力求给企业带来更多获得感。

海南琼中:“俯下身”“心贴心”为企业服务

今年海南琼中两会期间,“营商环境”成为海南琼中代表委员们的热议话题。采访中,与会的企业家们不约而同地提到了这样一个细节:琼中县委书记徐斌在参加政协委员分组讨论时,第一句就是“各部门先不要说话,让企业先谈谈他们的想法”。

事情虽小,却是琼中政府及干部“俯下身”“心贴心”服务企业的一个缩影。

“我们3月中旬想复工,但工人、物资都不到位,将情况向主管部门反馈后,工作人员很快送来防护物资,并紧急组织了一批本地劳动力过来,工人紧缺难题得以解决。”在琼中城北片区城市商务综合体项目现场负责人吴庆红看来,多亏了政府贴心的“保姆式”服务,才让他们得以顺利复工复产,预计今年年底该项目商业部分即可竣工营业。

据了解,为了对冲疫情影响,促进社会经济尽快回归正常轨道,早在2月24

日,琼中便出台关于支持重点企业复工复产的“惠企5条”。3天后,“惠企方案”又得以进一步细化,补充了提供培训、返还失业保险、社保减免等举措,并将范围扩大至全县各类企业。

“我们第一时间摸排企业需求,同时设立项目督查专班,服务专员靠前服务。”该县发改委主任覃海龙介绍,通过以督战的方式,该县25个重点项目已于3月底全部复工,企业复工复产推进也总体顺利。

今年4月30日,琼中又出台了《县级领导干部联系服务重点企业工作制度(试行)》,要求每名县级领导结对联系1家或多家重点企业,原则上每名领导干部每月要到所联系企业调研走访不少于1次,大胆为企业“站台”,当好“政策宣传员”,并建立2小时问题上报解决工作机制,第一时间帮助企业协调解决存在的困难和问题。

这一制度出台后,湖南正元公司负

责人刘煜明显感觉到,琼中“亲商、安商、扶商”的氛围越来越浓。

“过去企业遇到问题后要挨个部门去拜访,可现在还未等我们开口,县领导和政府部门工作人员就主动找上了门。”刘煜说,自从琼中县委常委、统战部部长林美成为该公司“书香里黎母文化小镇”项目的县级领导联络人后,前者几乎一有空便会主动联系他,详细了解项目进展及遇到的困难、诉求。在刘煜看来,琼中各级党员干部把企业的事情放在心坎儿上,换来的正是他们的投资信心。

值得一提的是,为了让更多市场主体切身体会到政府“硬举措”换来的“真便利”,琼中县还将855项事项纳入“不见面审批”,推出“政务快递免费送达”服务,并逐步探索工程建设等领域“一窗受理”,以期让越来越多企业享受到“只跑一次”甚至“一次不用跑”“足不出户,轻松办事”的便民服务。



湖北鹤峰:“花式服务”为企业出实招、谋良策、解难题

鹤峰是世界公认的中国优质茶产区,全县90%的村、70%的农户种茶,农业产值的50%、农民收入的50%以上靠茶。然而,今年以来,受疫情影响,产品出不去,资金回笼慢,流动资金短缺成为众多茶企面临的首要困境。

“坚持把企业的事当自己的事,主动上门提供优质服务,用心用情为企业排忧解难。”鹤峰县主要领导说。

据了解,自疫情发生以来,县领导坚持带头走访联系企业,深入调查研究,全面了解疫情对企业生产经营带来的影响;并分类帮助企业及时解决用地、用工、资金、技术、人才、市场、审批等方面存在的困难和问题;同时开展惠企政策大宣讲,全力打通政策落实堵点、难点。

具体到实际,为帮助企业缓解资金压力、恢复产能,鹤峰县召集9家银行业金融机构,以一家银行主帮一家企业的方式,主动上门为企业提供金融服务。鹤峰县银行业金融机构为61家茶叶企业发放贷款1.24亿元,为受疫情影响的中小微企业办理延期还本付息贷款金额约9.09亿元,有效帮助企业解决了资金困难、缓解了还贷压力。

金阳特色农产品有限责任公司负责人说:“疫情让公司损失不少,眼看着贷款要到期、茶叶鲜叶也必须开秤,急得焦头烂额。县领导带着银行主要负责人上门解决资金难,贷款利息比以前低,为我们减轻了不少压力。”

资金有了,产品怎么卖出去,又成为难题。为了贴心服务企业发展,鹤峰县积极组织各部门、驻村工作队对接茶企,整理汇总产品销售情况,建立企地“一对一”对接清单和项目台账,切实打通供应链,实现产、供、销无缝对接。

此外,还积极向各电商平台、经销商、爱心人士发函,请求帮扶鹤峰春茶促销,参与“副州长直播带货”“县市长请你喝春茶”等活动。同时,拓宽线上销售渠道,引导企业进驻中国社会扶贫网、“扶贫832”等平台,动员各种机构、平台、企业采购或帮助销售。

数据显示,目前,鹤峰县春茶开采面积30万亩,占投产面积比例100%,912家涉茶企业(合作社及加工厂)全部复工复产,稳定解决3000余人就业;春茶干茶产量18750吨,已销售15800吨,销售额49770万元,有力夯实了贫困群众稳定脱贫的基础,有效防止了脱贫户因疫致贫、因疫返贫。

湖南保靖:精细服务,为企业解忧帮困

近日,湖南省保靖县举行了“优化营商环境·政税银企春风行动”启动仪式,现场签订授信放贷协议,为企业放贷3.55亿元。

“今年,在遭受疫情冲击的关键时刻,税务部门为公司减免房土两税5.7万元,返还增值税留抵税款240万元……建设银行保靖支行拟贷款流动资金2000万元支持公司复工复产,极大地缓解了公司的资金压力。”在现场,中锦环保公司相关负责人说。

这只是保靖县为企业排忧解难的一个缩影。据了解,为全力帮扶企业渡过新冠肺炎疫情难关,保靖县认真梳理并落实了7大类83项重要优惠等相关政策,出台了《保靖县优化营商环境、减轻园区负担六条措施》,聚焦政府采购、政务服务、纳税服务等方面,制定减税降

费、减少企业资金占用、降融资、降水电气等具体措施,力促企业更好地复工复产。

除了释放税费上的政策红利外,保靖县还进行了一线联系点指导,由全县33名处级领导挂点,实行“四包一”(联系点县领导、县直有关部门领导、市场监管员、企业联络员),担任驻企服务专员,开展“深化‘三服务’、助企开复工”专项行动,选派干部“一人一企”开展驻点服务、“一企一策”落实帮扶措施。县委组织部会同县科工信、卫健等部门,做好人员抽调、指导督促、跟踪管理等工作。

复工复产同时,科学防控也丝毫不懈。据悉,为了帮助企业稳人心、稳队伍、稳生产,各驻企防疫联络员积极发挥各自作用,为所联系企业排忧解难。如帮助企业制定防控工作方案和应急预案

案,建立重点疫情区和外省市返企人员健康管理档案,对复工复产人员近期生活轨迹进行排查,严格把控入企关。

此外,为了解决用工难题,保靖县还积极搭建了人才供需对接平台,开展企业复工复产人才需求专题摸底调查,开辟复工复产企业人才招聘专区。依托县人力资源部门,通过网络加强合规用工、风险防范等专题培训,提高复工复产企业人力资源管理水平。针对人才返县咨询、事务求助等需求,设立保靖县人才关爱服务热线,帮助各类人才及时协调解决工作中出现的困难和问题。

如今的保靖,企业车间建设工地机器轰鸣,工人加紧建设生产;田间地头一片春耕景象,茶园里忙碌着采茶人的身影;街头车流人流逐渐增多,街边门店有序开门迎客……